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fi hadsereg egysége.
— márc. 9.

„Egy öreg katona“ tanulmányát 
tartalmazza egy kis füzet, amelyet 
a mai postával küldtek be hoz­
zánk. A cime: osztrák-ma­
gyar hadsereg egysége“. Nem poli­
tikai, hanem katonai szakszem­
pontból fejtegeti az „öreg ka­
tona", hogy a hadsereg egységének 
a megbontása veszedelmeket idézne fel.

A kis füzet tartalmát alábbi­
akban két cikkben kivonatolva 
adjuk közre azon aktualitás ré­
vén, melylyel most a katonai kér­
dések a politikai viszonyok ala­
kulatainál fogva bírnak, habár 
azok sok tekintetben nem egyez­
nek nézeteinkkel.

I.
Három év óta szerepel az égető 

napi kérdések közt haderőnk általá­
nosan elodázhatlannak clismeit erő­
sítésének és a jórészt elavult véderő- 
törvény ezzel összeíüggő revíziójának
ügye. .

Az elmúlt nyáron már úgy lát­
szott, hogy a szenvedélyes politikai 
viták viharos hullámverése elcsende­
sedik és igy meg lehet valósítani a 
reformot biztositó munkát. De a po­
litika barometruma újra „vihart" je­
lez és érezzük, hogy ez a vihar a 
közelebbi jövőben a tárgyilagos ervek 
intő szavát túl fogja harsogni.

Mennyire igaza volt a hadügy­
miniszternek, amikor azt a kéidést 
vetette fel, hogy mikép is lehetne a 
véderő intézményeinek tárgyilagos, 
józan méltatásáról szó, mert a jövő­
beli háborúk elemi ereje már csak 
olyan utakat fog választani, ámene­
ken a lét vagy nem lét kérdése dől

el és a véderő intézményeinek akkor 
megnyilvánuló értékéért mindazon té­
nyezőket fogja a felelősség terhelni, 
melyek hivatva voltak arra befolyást 
gyakorolni. Tehát nemcsak a hadügy­
miniszternek, a parlamenteknek és a 
politikai pártoknak is számot kell er­
ről aduiok annak idején a történelem 
itélőszéke előtt.

Helyes volna-e, ha a miniszter 
kijelentései, melyek az újságok ak­
kori híradása szerint mindenesetre 
hatottak, újra feledésbe jutnának? 
Nem jelölte-e meg a miniszter lojáli­
sán a határt, amelyen belül a nem­
zeti és politikai természetű kívánsá­
gok figyelembe vehetők anélkül, hogy 
a hadsereg ereje alapjában meging­
jon? Sajnos, mindez — úgy látszik 
— hiábavaló fáradozás volt! Legyen 
tehát szabad a kérdés tisztázásához 
egy másik öreg katonának is néhány 
adalékkal hozzájárulni.

Minket e kis munkánkban —- 
Írja a szerző —- az itt vázolt vészt- 
hozó eljárás által felidézett veszedel­
mek megismerése, az izzó hazaszere­
tet és nem kis mértékben a feletti 
fájdalmunk vezérel, hogy azt a mü­
vét fenyegeti a végromlás, amelyet 
a nemzet egykori vezérei a nemzet 
biztos és békés fejlődésének és a kö­
zös védelem erejének összhangba ho­
zatalára alkottak.

A hadviselés ugyanis kétségtele­
nül valamennyi az emberi nemre ne­
hezedő feladat közt a legnehezebb és 
amennyiben minden munka sikere 
első sorban a végrehajtására szolgáló 
szervezettől függ, az utóbbinak értéke 
pedig attól függ, hogy mennyire 
enycsztcti el vagy csökkenti a súrló­
dást, ennélfogva ennek a természeti 
törvénynek épen a hadviselésben kell 
a legnagyobb jelentőséget tulajdoní­
tanunk f Epén ezért a hadügyi intéz­
mények és berendezések egyszerűsége 
és egységes volta, mindannak egy­

szerűsége és egységes szervezete, a 
minek befolyása van a hadászati cse-in i m rí j uow » -----------------
lekmények tervezésére és végrehajtá­
sára, sőt bizonyos irányokban a ve­
zető és intéző személyek szokásban 
meggyökerezett egységes felfogása is : 
hadi sikerek kivívásának alapfeltétele.

Az emberi intézmények bármely 
más terén nem jut olyan döntő sze- 
rap a siker biztosításában az egysé­
ges szervezetnek, mint a hadügyben.

Nem igazolja-e újabban a leg vi­
lágosabban a fenti állítást az orosz­
japán háború? Vedig ennek tanulsá­
gait nem történelmi könyvekből me­
rítjük, ahol esetleg célzatosan színez­
ték, hanem úgyszólván „élő kép" 
gyanánt játszódik le a kortársak sze­
mei előtt, mély benyomást gyakorolva 
mindazok szivére és elméjére, akik 
látni és hallani tudnak és akarnak is.

Ha ennek egységes szervezetű 
államokra nézve is nagy a jelentősége, 
mennyivel fontosabb olyan két államra 
nézve, melyek egymással csak prag­
matikus kapcsolatban állanak és ez 
alapon vannak közös védelemre kö­
telezve.

Midőn a hatvanas években a mo- 
narkia államjogi alakulásának kér­
dése volt napirenden, valóban tartani 
lehetett attól, hogy az eredményes 
közös védelem alapfeltételeit bolygat­
ják meg. De ezt a veszélyt elhárí­
totta az uralkodónak és azoknak az 
igazi államférfiaknak a bólesesége, a 
kik a mérvadó tényleges viszonyok 
megismerése és méltatása elől nem 
zárkóztak el, hanem ezt összhangba 
hozták a történelmi fejlődéssel és a 
hazának ebből folyó jövendőbeli bol­
dogulásával. .

így jött létre a monarkia uj al- 
lamiogi alakulásról szóló alaptörvény, 
az Í867-ik évi XII. törvénycikk, mely 
szerint: „a pragniatica sanctiónak, 
mint kölcsönösen elismert jogalapnak, 
elveiből kiindulva, gondoskodnak oly

módokól, melyeknél fogva mind Ma­
gyarország és társországainak a prag- 
inatica sanctió által is biztosított köz­
jogi és belkormányzati önállósága, 
mind a birodalom biztosságának és 
együttmaradásának életfeltételei sér­
tetlenül megóvhassanak.“

Felmerül az a kérdés is, hogy 
meg lehet-e óvni a monarkia sértet­
len fennmaradását és létfeltételeit a 
gazdasági és politikai külképviselet 
megfelelő egysége és a közös véde­
lem céljaira szolgáló erőkifejtés egy­
séges szervezete nélkül ?

Komoly politikus, aki a múltak 
tanulságainak megszivlelésére és a 
mai világhelyzet mérlegelésére törek­
szik, erre a kérdésre mást, mint ta­
gadó választ nem adhat. Es valóban 
nem a körül kerekedtek az éles né­
zeteltérések, hogy maga az egységes 
szervezés elve helyes-e vagy sem. 
Csakis azt vitatják, hogy mit tekint­
sünk az egységes szervezet kellő, cél­
irányos, a viszonyokhoz mért módjá­
nak és mértékének.

A felelet itt is egyszerű: azt kell 
célirányosnak és a viszonyokhoz mért­
nek tekintenünk, ami szakszempont­
ból helyes. Mert ettől függ a monar­
kia tényleges — mint arra rámutat­
tunk — nem önkényes hatalmi állása 
és idegen államoknak erről való véle­
kedése, valamint annak lehetősége, 
hogy érdekeinket fegyverrel vagy bé­
kés utón céltudatosan és erőteljesen 
védelmezhessük.

Ezzel már 1867-ben tisztába jöt­
tek. Ma már uj és jobb módozatok 
keresése hiábavaló fáradság.

Ennek az állításnak az igazolá­
sára csak arra a kérdésre kell hatá­
rozott feleletet adni, hogy — figyel­
jünk erre — lényegében mit értettek 
az 1867-ik évi törvénycikkel, vagyis, 
hogy miért íormulázták az e törvény­
ben'' foglalt módozatokat úgy és nem 
másképp ?

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Ég és föld között.

A „Zemplén" számáraMrta: Wiener József.
Ismeretes Shakspaere azon mon­

dása, hogy sok van az ég és föld ko­
zott, amiről nekünk sejtelmünk sin­
csen. , ... •>Ezeket a szavakat ugv latszik
saját megnyugtatására irta le.

Az a nagy költő es kiváló elrn 
ugyanis sokszor szemrehányásokkal 
illethette önönmagát, hogy nem tu 
dőlt szabadulni sok olyan gondolattal 
való foglalkozástól, sok ol} an le e 
ség feletti elmélkedéstől, melyeket a 
tudomány a babona országába szám 
űzött, holott némelyiknek a vallas is
adott polgárjogot. _ ,

Olykor avval vigasztalhatta es
nyugtathatta meg magát, hogy a ma­
gát büszkén tudománynak név 
emberi tákolmány még nagyon is o 
gyatékos és korlátolt mu es hog> ' 
van az ég és föld között, amiről a 
tudomány teremtőinek fogalma sincs 

És valószínű, hogy sok kiváló 
ember előtte és utána, teveyegv 
tudomány, vallás es babona raes ye
juthatott ugyanazon ered^^h:’évé 
nem is örökítették meg szJlo íg^e
vált mondással.

Mert nagyon keskenv es £ 
merhetlen a határ nemcsak a 
és a babona közt is.

Vájjon tudomány-e vagy babona, 
ho^y a vasnak legparányibb részecs- 
kér folytonosan őrületes sebességű 
mozgásban vannak, hogy ezek a ré­
szecskék egymást taszítják es mégis 
úgy összetartoznak, hogy két okor 
sem képes őket elválasztani. \ ajjon 
tudományosan fegyelmezett eszu, vagy 
babonás az az ember, ki elhiszi, hog} 
lehetséges, miszerint az arany es a 
kása végelemeiben ugyanazon anyag­
ból állanak és csak az atomok egy­
máshoz való különféle állásuk es 
helyzetük hozza létre a számtalan, 
különfélénél különfélébb testeket a 
mindenségben. Régente az alchimia 
tette magáévá ezt az eszmei most 
már a tudomány sem idegenked k
tÖ*e‘Vadon a tudomány, vagy a ba­
bona birodalmához tartozik az ether 
mely az egész mindenseget betölti, 
melyre semmiféle test vonzást nei 
gyakorol, tehát végtelen es súlytalan 
és melynek őrületes, minden képze­
letet felülmúló sebességű rezgesei afénynek, a melegségnek és mai na-
Tion még az elektromosságnak
Forrása. De minek folytatni hiszen 
a tudomány minden ága tele tan a 
csodálatosnál csodálatosabb tunem - 
nyekkel, mélyeknél meg a valpurgis 
éj boszorkányságai sem csodálatosad
bak’És ha keresni kezdjük ezen tü­
neményeknek okait, megdöbbenve 
látjuk, milyen korlátolt, mil>enP^

rányi a mi értelmünk: egyetlen egy 
okot sem vagyunk képesek megér­
teni, sőt — ami még nagyobb bizo­
nyítása az ember gyarlóságának 
némely megszokott tüneménynek az 
okát még nem is keressük.

Állításom helyességének bizonyí­
tására szolgáljon a következő :

A kutató emberi elme a vele­
született tudásvágytól ösztökélve ős­
idők óta keresve keresi a iétesules 
titkát, ellenben a kimúlás, a halai 
előtte olyan szükségszerű természetes 
valami, hogy annak okával neny is 
foglalkozott. Pedig szerintem a ha­
lál sokkal csodálatosabb, sokkal ért­
hetetlenebb és megmagyarázhatatla- 
nabb tüneménye a természetnek, mint 
a létesülés, a megszületés. Es való­
ban emerről már sikerült egy bizo­
nyos határig lehúzni a fátyolt úgy, 
hogv a plasma titkait kivéve, már 
tisztán láthatjuk a létesülés folyamát 
és minden túlzás nélkül mondhatjuk, 
hogy látjuk a füvet nőni, sőt ha hal 
lási érzékünknek olyan hatalmasan 
erősbitő eszközei volnának, mint a 
milveneket a látási érzékünk szóinál a 
feltaláltak : hallanák is a füvet nőni.

Ismerjük azokat a fizikai és ké­
miai törvényeket, melyeknek szerinte 
a létesülés és fejlődésnek vaskövet- 
kezetességgel meg kell történnie, de 
mi az oka a halálnak ? Igen, azt 
mondják: múló lények, okvetlenül 
el kell pusztulniok. De melyik ter­
mészeti törvénynél fogva mulók.

Mennél tökéletesebb, mennél bá­
mulatosabb a szerves lények szerke­
zete, önműködő és önönmagát meg­
újító gépezete: ez a valódi perpetuum 
mobile — annál érthetetlenebb, annál 
rejtélyesebb a halál, annál nehezeb­
ben foghatjuk fel a kimúlásnak elke­
rülhetetlen voltát.

Hiszen nem beszélek olyan ese­
tekről, hol külső erőszak, betegség 
vagy valamely életfeltétel hiánya 
akasztja meg az egyén létezését. Hisz 
ezek nem képezik a halálnak általá­
nos okát, mert ha az volna, akkor 
szükségképen olyan esetek is fordul­
nának elő, midőn a nevezett véletien- 
ségek elmaradnak és az illető egyén 
örökké élne. És miért nem? Hiszen 
ugyanazok az életfeltételek, ugyan­
azok a szervek, melyek tegnap vol­
tak és hibátlanul és gyönyörű össz­
hanggal működtek a lényben, bősé­
ges életerőt fejlesztvén, mondom, azok 
az életfeltételek és szervek ma is 
mind meg vannak s mégis beáll a ha­
nyatlás, az életerő csökkenése, a szer­
veknek lassúbb tempóban való mű­
ködése és az igy tart lassan, foko­
zódva egészen a halál beáltáig.

Mi hozta létre ezt a nagy válto­
zást? Ezt a váltakozást mától hóna­
pig? Mert minden egyénnél van szük­
ségképen egy olyan időpont, midőn 
ez a változás minden átmenet nélkül 
beáll.

(Vége köv.)
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Ezt a feleletet pedig határozot­
tan és világosan megtaláljuk néhai 
Andrássy Gyula gróf egy beszédében. 
Ennél a széles látkörü, forró haza- 
szeretettől áthatott, providenciális ál- 
lamférfiunál jobb koronatanút nem 
idézhetnénk.

Andrássy gróf a magyar főrendi­
ház bizottságában 1889. április 5-én 
mondott beszédében különösen hang­
súlyozta, hogy azokat a férfiakat, a 
kik 1867-ben a kiegyezési tárgyalá­
sokat vezették, nem az a szándék ve­
zérelte, hogy a Magyarország, a korona 
és a másik* állam közt rendezetlenül 
maradt kérdéseket ideiglenesen sza­
bályozzák. A szándékuk ellenkezőleg 
az volt, hogy azokat a kérdéseket 
egyszersmindenkorra intézzék el, úgy 
hogy az egyszer megállapított állam­
jogi* viszony számtalan nemzedéken 
át se kétely, se újabb tárgyalások tár­
gyát ne képezze. Azért nem vettek 
be a kiegyezésbe semmiféle félrend­
szabályt, vagy olyan intézkedést, mely 
a viszály csiráját rejthette volna ma­
gában.

Ha azok a férfiak azt hitték volna, 
hogy önálló hadsereg nélkül önálló 
magyar állam nem állhat fenn, vagy 
hogy Magyarország és a monarkia 
érdekeinek az a hadsereg felel meg 
leginkább, nem ajánlották volna a 
közös védelmnek azt a rendszerét, a 
melyet a törvényhozás elfogadott, ha­
nem leginkább megkísérelték volna 
azt, hogy a magyar hadsereg létesí­
tését előkészítsék.

Andrássy gróf azoknak, akik az 
önálló magyar hadsereget azzal az 
indokolással követelték, hogy Ma­
gyarországnak korábban is volt ön­
álló hadserege, a megváltozott viszo­
nyokra való utalással felelt. „Abban 
az időben — mondta Andrássy — a 
mikor Magyarországnak önálló had­
serege volt, ha az ország határain 
belül vagy a határokon tudtunk kellő 
haderőt kiállítani idegen sereg benyo­
mulásának megakadályozására: ma,a 
vasutak, gőzhajók és az előzetesen 
szervezett mozgósítás korában uj és 
sokkal nagyobb feladatok előtt állunk 
és — kevés kivétellel — egy állam 
sem védekezhetik a sikes reményével 
kizárólag saját határain belül. A vé­
delemnek, a békének, az állami ön­
állóságnak a feltételeit már nem ta­
lálhatjuk meg az állam határain be­
lül. Messze a határokon túl, már a 
távolban kell azokat oltalmazni és meg­
védeni és csak onnan lehet biztosí­
tani. A mai viszonyok közt bármely 
állam saját békéjét is csak olyan 
mértékben tudja biztositsni, ameny- 
nyiben az európai béke biztosítására 
és az európai egyensúly fenntartására 
befolyást tud gyakorolni ... Ha ez a 
mai viszonyok közt általában áll min­
den államra nézve, fokozottan áll fenn 
a monarkia két állama tekintetében 
mert ezek egyike sem tudja a saját 
területéről akár csak saját határait is 
megvédeni. Magyarországot a legtöbb 
esetben csak az osztrák tartományok 
területéről, Ausztriát pedig csak Szent 
István koronájának területéről lehet 
sikeresen megvédeni. Aki Erdélyt 
uralta, az már a vasutak korszaka 
előtt is uralta Magyarországot az osz­
trák határig, ahonnan Bécsisr, sőt még 
messzebbre is nyomulhatott elő. Aki 
Magyarországot észak felöl közeledő 
ellenség ellen akarja megvédeni, — 
nem is szólva a támadásról, ami pe­
dig a védekezés legeredményesebb 
módja — annak ezt a Kárpátokon 
túlról, tehát osztrák földről, keli vég­
rehajtani. Nyugatról jövő támadás 
ellen Magyarországot épp uny, mint 
a monarkia másik államának* terüle­
tét csak a tiroli hegyeknél vagy a 
cseh hegyszorosoknál íehet célszerűen 
megvédeni. Ha az ellenséget ezeken 
a pontokon nem sikerül megállítani 
feltarthatatlanul nyomulhat elő a ket­
tős monarkia bármely pontja felé.

Tovább is lehetne fűzni ezeket 
a példákat, de felesleges, mert az 
eddigiek is eléggé igazolják, hogy a 
monarkia két államát csak együtte­
sen lehet megvédeni még a határo­
kon belül is. De a belső védekezés,

mint már említettük, manapság elég­
telen. A védelemre szoruló érdekkör 
olyan nagy, hogy egy Magyarország­
nál nagyobb államszervezet erejét is 
messzire túlhaladja. Ennek a megvé­
désére a mai viszonyok közepeit csak 
egy politikai és katonai nagyhatalom 
képes. Erre egymagában sem Magyar- 
országnak, sem Ausztriának nincs 
elegendő ereje. Csak ketten együtt 
képesek e feladat teljesítésére. Ez a 
kettős monarkia európai missziója, 
mely nélkül sem az osztrák, sem a 
magyar télnek elismert let joga nem 
lenne.u

Már az itt előadott érvek elhang­
zása idején az osztrák és a magyar 
hadsereg teljes önállóságának a hi vei 
ép úgy, mint ma, azzal érveltek, hogy 
a mnnarkia mindkét állama ne fog­
lalkozzék egyébbel, mint saját ügyei­
vel, ne játsza a nagyhatalom szere­
pét, engedje át a dicsőséget a gazda 
gabb nemzeteknek, a melyeknek erre 
a célra is van elég pénzük.

Milyen olcsó jelszó! Milyen ál­
datlan tévedés!

Már Andrássv gróf a legnagyobb 
tévedésnek nyilvánította azt a felfo­
gást, mintha a nagyhatalmi állás az 
uralkodók közti puszta rangkérdés 
volna, a melynél csak a dinasztiák 
hiúsága van érdekelve, mig a nemze­
tékre csak teherként nehezedik.

Andrássy grófnak ehhez az elvi­
tat háti an állításához hozzátehetnők 
azt is, hogy újabb és legújabb időben 
a viszonyok teljesen megváltoztak, a 
mennyiban ma inkább kell egyes 
nemzetek mint egyes uralkodók hiú­
sága ellen állást foglalni. Ma az 
önláló hadsereg létesítésére irá­
nyuló törekvés is inkább a hiúságból 
fakad, mintsem valamely mellozhet- 
lennek elismert szükségből.

Valóban alaposan meg kellene 
fontolni, hogy ennek a hiúságnak a 
kielégítése ér-e annyit, hogy érette 
azokat a veszélyeket az nyakunkba 
vegyük, amelyeket a felidézhet és 
ezzel a monarkia fennállását veszé­
lyeztetheti.

A monarkia nagyhatalmi állásá­
ról, mely már a földrajzi helyzetből 
folyik, lemondani nem szabad. Ez 
saját értékünknek olyan végzetes csök­
kenését jelentené, melynek káros 
visszahatását különösen anyagi és 
nemzetgazdasági téren éreznek. A 
monarkia teljes s^étzüllésével lenne 
ez egyértelmű és Szerbia, Bulgária, 
Románia színvonalára sülyedne a mo­
narkia. Már ma is tisztában lehetünk 
azzal, hogy ez különösen nemzetgaz­
dasági szempontból mit jelentene. A 
monarkia gyengesége minden nem­
zetközi szerződésben kifejezésre jutna, 
a vámsorompók nyomasztó hatását 
terményeink mindenütt fokozottan 
éreznék meg, külföldi piacaink száma 
csökkenne, és nem lenne elég erőnk 
és tekintélyünk, hogy piacainkat a 
külföldi készítmények beözönlése el­
len megvédjük. Nem is szólunk most 
azokról az erkölcsi veszteségekről, 
melyeket más hatalmakkal való elke­
rülhetetlen ellentétek esetén szenved­
nénk el, bár kétséges, hogy épen eze­
ket nyugodtan türhetné-e el Magyar- 
ország élesen kifejlődött önérzete.

(Vége köv.)

— márc. 9.
Peticiók tárgyalása a Kúrián. A 

Kuiia 1. hó 7-én tűzte ki a várme­
gyénk két választó kerületéből be­
nyújtott peticiók tárgyalási napjait. 
A Kazinczy Andor és társai által dr. 
Búza Barna sátoraljaújhelyi képviselő 
ellen beadott petíció tárgyalása f. évi 
május 11-éré; a dr. Kellner Mihály 
és társai által dr. Denikó Kálmán 
nagymihályi képviselő ellen beadott­
nak pedig május hó 18-ára tűzetett ki. 
Az újhelyi petíció előadója Válkav 
Bertalan, a nagymihályié Istvánflv 
József kúriai bíró.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( Vármegyei közgyűlés. Zemplén- 
vármegye törvényhatósága rendes köz­
gyűlését Sátoraljaújhelyben, 1906. évi 
márczius hó 28-ik napján d. e. 10 óra­
kor tartja meg a következő tárgysoro­
zattal: 1. Ő császári és apostoli királyi 
Felségének azon legfelsőbb elhatározását, 
hogy Szinyei-Merse István főispán urat 
ezen állásától szolgálatainak elismerése 
mellett, saját kérelmére legkegyelmeseb­
ben felmentette, tudató belügyminiszteri 
intézvény és Szinyei-Merse István ur 
búcsúlevele. — 2. A nyugdíjazás folytán 
megüresedett árvaszéki elnöki állásnak, 
valamint az ezen állás betöltése folytan 
netalán üresedésbe jövő többi tiszti állá­
soknak választás utjáni betöltése. — 3. 
Zemplén vármegye sátoraljaújhelyi „Er­
zsébet “ közkórházi választmányának új­
jáalakítása czéljából 12 tagnak 6 évre 
leendő választása. — 4. Karsa Ferencz 
árvaszéki ülnök nyugdíjazása. — 5. A 
háztartási pénztár 1904. évi zárszáma 
dása. — 6. Az alispán évnegyedes je­
lentése a közigazgatás általános állapo­
táról. — 7. Belügyminiszteri leirat az 
adókivető bizottságok megalakítása tár­
gyában. — 8. Belügyminiszteri leirat a 
vármegye árvaszéki szabályrendelete 
ügyében. — 9. Kereskedelemügyi mi­
niszteri leirat a Nagy’oereznai h. é. vasút 
előmunkálatai tárgyában. — 10. Keres 
kedelemiigyi miniszteri leirat a Bánócz— 
ungvári h. é. vasút előmunkálatai tár­
gyában. — 11. Kereskedelemügyi mi­
niszteri leirat a Kis-Berezna—klenovai 
h. é. vasút előmunkálatai tárgyában. - 
12. Heves vármegye átirata, melylyel 
a képviselőházban 1904. évi november 
hó 18-án történtek miatt hozott határo­
zatát megküldi. — 13. Abauj-Torna
vármegye átirata a faiskolák járásonként! 
szervezése tárgyában. — 14. Győr vár­
megye átirata a rétek, legelők és ka­
szálóknak aszály esetén adóelengedésben 
való részesítése iránt. — 15. Sátoralja­
újhely r. t. város polgármestere a város 
1505. évi ezüst pecsétnyomójáí a vár­
megye levéltárából kiadatni kéri. — 16 
Alispán előterjesztése az Őrmező—sztára 

-nátafalvai viczinális közút érdekeltsé­
gének megállapítása iránt. — 17. Alis­
pán javaslata a községi és körjegyzők, 
valamint segédjegyzők illetményeinek 
rendezése tárgyában. — 18. Az igazoló 
választmány az 1905—1911. évekre meg­
választott vármegyei bizottsági tagok 
névsorát bemutatja. — 19. A községek 
költségelőirányzatai és zárszámadásainak 
tárgyalása. Végül: a már beérkezett és 
még beérkezendő összes a közgyűlés ha­
táskörébe utalt ügyek.

)( Az állandó választmány f. hó 
27-én d. e. 9 órakor tartja meg foly­
tatólagos ülését a vármegyeháza kis 
termében.

)( Helyreigazítás. Lapunk leg­
utóbbi számának „Vármegye és Vá­
ros4* rovatában a sátoraljaújhelyi 
„Erzsébet41 köz kórházban létesített 
állásokra kiirt pályázatokról irtunk. 
E hírünkbe a szedő hibája folytán 
tévedés csúszott be. Ugyanis ott, a 
hol a kórházi gondnok fizetéséről 
van szó: az 1600 korona fizetés he­
lyett 160 korona volt szedve. Fent­
em iiteti hírünket ily értelemben iga­
zítjuk helyre.

)( Pályázat jegyzői állásra. Dió- 
szeghy János varan női főszolgabíró 
pályázatot hirdet az alsógyertyáni se- 
gédjegyzői-anyakönyvezető helyettesi 
állásra. A javadalmazás 600 korona, 
mely a jegyzői fizetés rendezése után 
1000 koronára fog kiegészíttetni. A 
pályázati kérvények 1905. évi márc. 
hó 23-ig d. u. 5 óráig adandók be.

híre k.

A „bodrogközi dalos-kör" 
dalestélye.

— márc. 9.
A „bodrogközi dalos-kör" f. I 

5-én farsang utolsó vasárnapján ta 
tóttá első dalestélyét Királyhelmece 
a Rigó-szálló nagytermében.

Az erkölcsi és anyagi siker, mely 
az ifjú egyesület első fellépését kí­
sérte, bizonysága annak, hogy a da- 
loskörnek a Bodrogköz társadalmi éle­
tében igen szép hivatás jutott osz- 
részül, mert mig egyrészt kedélyes 
és élvezetes estéket nyújthat, másrészt 
a humánizmus oltárán is áldoz, mi­
dőn jövedelmének egy részét jóté­
kony célra ajánlja föl.

A műsor minden egyes pontja 
után sűrűn felhangzott taps és lelke­
sedés fényes bizonyítéka, hogy úgy a 
közremükött szereplők, mint a dalos­
kör feladatát sikeresen oldotta meg.

A műsort a dalos-kör nyitotta 
meg Huber „Szabadság-dalával", me­
lyet a szűnni nem akaró taps és új­
rázás folytán Dürner „Vihar"-a kö­
vetett.

Általános feltűnést keltett a pre­
cíz előadás és a szép összhang.

Majd Knoblauch Richard lépett 
a pódiumra és Aczél Adél kisasszony 
remek zongorakisérete mellett hege­
dűn előadta Beriot 9. hangversenyét.

A brilliáns technika, melylyel 
művészünk valósággal lázba ejtette 
a hallgatóságot, újabb sikerét jelenti 
kiváló tehetségének.

A műsor következő száma Gmi­
dig Lipót monológja volt, aki Gár­
donyi „Házassági ajánlatnál adta elő.

A kedves és behízelgő hangon 
előadott szavalat állandó derültségben 
tartotta a hallgatóságot, mely viha­
ros ovációban részesítette a gyönyörű 
előadást.

Ezt követte Antalóczy Kornél 
l.-pólyáni lelkész bariton szólója, aki 
Niznyag „Mohácsi dalát" adta elő 
Malcher Béla bacskói lelkész, az ál­
talánosan ismert művész-pap kísérete 
mellett. — A gyönyörűen előadott 
dal és szép kíséret nagy hatással volt 
a közönségre, mely élvezettel hall­
gatta Antalóczy csengő és hal más 
baritonját s az előadás után valóság­
gal ünnepelte az előadókat.

Végezetül a dalos-kör adta elő 
Meder: „Harangoznak-imádkozzunk" 
dalcsokrát, amelyet a sok tapsra 
mogujrázott.

A dalos-kör szép sikere a kar­
mester Knoblauch Richárd érdeme, 
aki fáradtságot nem ismerő buzga­
lommal működik közre a betanításban.

A műsort tánc követte, amely 
a legvidámabb hangulatban a reggeli 
órákig tartott.

A souper alatt Knoblauch Ri- 
chárd hegedűn,Malcher Béla zongorán 
majd a dalos-kör felváltva gyönyör­
ködtették a szép számban megjelent 
közönséget.

A mulatság nyilvános pénztári 
számadását legközelebb közöljük.

— Vége a farsangnak. Folyó hó 
7-ével vége szakadt a farsangnak és 
megszületett a böjt. Vidám vég, szo­
morú kezdet. Ezt a sóhajtást a régi 
sablon szorítja ki, mert bizony való­
jában éppen oly kevés okot ad a 
szomorúságra a böjt, mint adott 
örömre a farsang. Akinek farsangi 
kedve van, folytatja tovább a mula­
tozást, akinek pedig böjti szomorúság 
nyomja a lelkét, vagy ha úgy tet­
szik a zsebét, hamvazó szerda az 
egész esztendő. — A naptár szerinti 
hamvazó szerda folyó hó 8-án volt.

— Halálozás. Dr. Bakoss Elek 
ügyvédjelölt hosszas betegség után 
folyó hó 4-én Erdőbényén elhunyt.
A rokonszenves, derék fiatal ember 
Sátoraljaújhelyben is hosszabb ideig 
tartózkodott s ezen idő alatt nagy 
számú barátai és ösmerősei csak sze-
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Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és b.-A.- 
Uj helyben lévő házakra 10—oO évig
terjedő

eszközöl.
'f A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá 
u gositással szolgál a
& S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

i
$

l
í

Papiak építés.
A bodrogszerdahelyi gür. katb. 

hitközség egy uj papiaknak épí­
tését vállalkozás utján óhajtván 
eszközöltetni, a zárt ajánlatok 
beadására 1905. március 16. nap­
jának délelőtti 10 óráját tűzte ki.

A terv, költségvetés és egyéb 
ajánlati feltételek a b.-szerdahelyi 
gkath. lelkészi hivatalban meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok feletti döntés 
jogát — minden kötelezettség 
nélkül — a hitközség fentartja 
magának.

B.-Szerdahelv, 1905. márc. 3.

Damjanovics Ágoston,
gör. katb, lelkész.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A város építészeti bizottságá­

nak a színházi bűz elhárítása tár­
gyában tett véleménye alapján a 
teljesítendő munkálatokra nézve 
írásbeli árlejtést hirdetek s erről 
érdekelteket azzal értesítem, hogy 
az átalakításra vonatkozó terv­
rajz és 610 koronába megállapí­
tott költségvetés a város kiadó- 
hivatalában a hivatalos órák alatt 
megtekinthető s a vállalkozók 
Írásbeli ajánlataikat a város ta­
nácsához czimezve, az iktatói 
hivatalba 1905. évi márczius hó 
30-ig tegyék meg.

Sátoraljaújhely, 1905. évi már­
czius hó 2-án.

Székely Elek,
polgármester.

Gözcsém,
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Árverési hirdetmény.
Alól írott ezennel közhírré teszem, 

hoey a Dianiska József és neje szül. 
Kohár Albertina szegilongi lakosok 
által tőlem 2854 kor. 50 fii. vétel­
árban megvásárolt, de át nem vett 
malomberendezésekhez szükséges kö­
vetkező gépalkatrészek és egyéb tár- 
arak u. m.: egy 21-es számuGanz- 
féle használt hengerszek, 1000 kg. 
különféle tengely, függő csapágyak 
és szijkorongok, két szitához szukse- 
aes selyembevonat, 86 kg. uj hajtó­
szíj, 6 drb. felvonótengely, cgv pio 
srress szijvezető és egy gázcső, végül 
75 fmtr. és 11 cmtr. széles heveder, 
a keresk. törv. 351. §-a értelmében, 
1905. év márczius hó 16-án d. u. L 
orakor, helyben, a Breza-téle csűrben 
(Bereczki-utcza) és gépműhelyemben 
(Évva-féle telek) a kir. közjegyző 
közbenjöttével megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett a szerződési, illetve 
becsáron alul is elfognak adatni.

Közelebbi felvilágosítások ^ dr. 
Both József ügyvédi irodájában kap­
hatók.

Sátoraljaújhely, 1905. márczius 
hó 8-án.

Reisman Károly.

Tk. 26(1905. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A saujhelyi kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Acker- 
mann Dávid végrehajtatnak, Szép Gedeon ügy­
véd, mint a távollévő Sckwarcz Mayer ügygond­
noka végrehajtást szenvedd elleni 5551 korona 
84 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a saujhelyi kir. törvényszék területén 
lévő, Lasztócz község határában fekvő

a lasztóczi 122. számú telekjegyzőkönyvben 
A. I. 1. sorsz. alatt foglalt 328. hrsz. Nyugoti 
tagok dűlőben fekvő szántóföldből B. 8. alatt 
Schwarcz Mayert illető 2|8-ad részbeni jutalékra 
az árverést 1811 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1905. évi márCZÍUS 
h.Ó 23-ik (huszonhárom) napján d. e. 10 órakor 
Lasztócz községében, a községi biró házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 181 korona 10 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. LX. tv.-ckk 42. 
íj-ában jelzett árfolyammal számitolt és az 1188. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kert 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz, 170. jj-a 
értelmében a" bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Saujhelyben, a kir. törvszék, mint tkvi 
hatóságnál, 1905. évi január hó 3. napján.

Wieland, kir. tdrvszéki bíró-

wmmmm hlUALJW

Ip azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 10. §. 
m értelmében a részvények a közgyűlés tartamára annak megtartása H előtt 48 órával Vitányi Bertalan igazgatónál lesznek leteendők.

Tanácskozás tárgyai lesznek:
1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzleti

évről. , . , . . ,,,
g| 2. Az előterjesztett számadások es az évi merleg megvizsgalasa 
^ és megállapítása, valamint a nyeremény felosztása iránti határozat, 
ra 3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény 
pSÍ megadása.
fea 4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.

ÍDeghioós.

A „szerencsi szálloda részvénytársaság11

t. réssiv'éintyesel
a f. évi márczius hó 25-én d. u. 4 órakor

a szálloda helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre
P8I

m

Szerencs, 1905. márczius 7

wAycv,*.

Az igazgatóság.

Alkalmazást
keres

kitűnő bizonyítványok­
kal ellátott és nagyobb 
uradalmakban huzamo­
sabb ideig önállóan mű­
ködött gépész, azon­

nali belépésre.
Megkeresések Bretz 

Gusztáv varrógepkeres- 
kedöhöz iutézendők Sá­
toraljaújhelybe.

SZ0L0LUGA8T

egy pedálos és dupla 
hangszekrényes, alig 
használt Schunda féle

czimbalom.
Cim: a kiadóhivatalban.

ültessünk minden ház melle és kertjeinkben 
föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelhető nem volna, ezenkivül más épületeknek, ker­
teknek, kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használ­
ható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 
minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár 
mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, 
termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bő­
ven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitü 

t nőbb muskatály és más édes szőlőkkel.
A fajok ismertetésére vonatkozó, szires fénvnyomatu 

katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimét egy levelező lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is 
mégnagv mennyiségben kaphatók leszállított arakon. Borok 
családi ''fogyasztásra 50 1. és feljebb olcsó árban és cDela- 
ware> sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érinelléki első szőlőoltvány-telep Nagy Kügya 
Biharmegye.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.
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Sátoraljaújhely, 1SG5. március 9.

vagy
U mig

ihály
Ilit-1 át nem 
bérmentve

ná’y-utcza

kiállításon
|mel kitiin- 
tve.

lőtt 1880.
len belőtt

fölverek
jl.erti f’*ay-

száilit:

edvelt-

Lfe ***

fép3
és a

likel.
[etek $

ffi

>/ \ SIS

Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
SAtoralja-tJjHely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden garmonü szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Syilttérhen minden garmond sor 30 fill.

'. katli 
k épi 
aj t ván 
álatok 

nap 
zte ki.
egyeb

lahelyi
meg-

üüiités

zettséir
ütartja

arc. o.

Roston

27. (4392.) Harmincharmadik évfolyam.

Zemplén
iíj. Meczner Gyula

főszerkesztő.

POLITIKAI HÍRLAP.
dr. Molnár János

felelős szerkesztő.
dr. Parányi József

íómunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 3 k >r.
— Egyes szám ára 8 fillér. —

Hirdotési díj:
Hivatalos hiidetéseknél minden szó útin 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár 

kedvezmény.

■fi hadsereg egysége.
— márc. 9.

TEgy öreg katona“ tanulmányát 
tartalmazza egy kis füzet, amelyet 
a mai postával küldtek be hoz­
zánk. A cime: „M osztrák-ma­
gyar hadsereg egysége“. Nem poli­
tikai, hanem katonai szakszem­
pontból fejtegeti az „öreg ka­
tona", hogy a hadsereg egységének 
a megbontása veszedelmeket idézne fel.

A kis füzet tartalmát alábbi­
akban két cikkben kivonatolva 
adjuk közre azon aktualitás ré­
vén, melylyel most a katonai kér­
dések a politikai viszonyok ala­
kulatainál fogva bírnak, habár 
azok sok tekintetben nem egyez­
nek nézeteinkkel.

I.
Három év óta szerepel az égető 

napi kérdések közt haderőnk általá­
nosan elodázhatlannak elismert erő­
sítésének és a jórészt elavult vederó- 
törvény ezzel összefüggő revíziójának

Áz elmúlt nyáron már úgy lát­
szott, hogy a szenvedélyes politikai 
viták viharos hullámverése elcsende­
sedik és igy meg lehet valósítani a 
reformot biztositó munkát. De a po­
litika barometruma újra „vihart" je­
lez és érezzük, hogy ez a vihar a 
közelebbi jövőben a tárgyilagos érvek 
intő szavát túl fogja harsogni.

Mennyire igaza volt a hadügy­
miniszternek, amikor azt a kérdést 
vetette fel, hogy mikép is lehetne a 
véderő intézményeinek tárgyilagos, 
józan méltatásáról szó, mert a jövő­
beli háborúk elemi ereje már csak 
olyan utakat fog választani, amelye­
ken a lét vagy nem lét kérdése dől

I ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Ég és föld között

A „Zemplén" számára^iría: Wiener József.

Ismeretes Shakspaere azon mon­
dása, hogy sok van az ég és föld kö­
zött, amiről nekünk sejtelmünk sin 
csen.

Ezeket a szavakat ugv látszik 
saját megnyugtatására irta ie.

Az a nagy költő és kiváló elme
ugyanis sokszor szemrehányásokká 
illethette önönmagát, hogy nem tu­
dott szabadulni sok olyan gondolat a 
való foglalkozástól, sok olyan lene 
ség feletti elmélkedéstől, melyeke a 
tudomány a babona országába szám 
űzött, holott némelyiknek a vauás is
adott polgárjogot. ,

Olykor avval vigasztalhatta es
nyugtathatta meg magát, hogy a 
gát büszkén tudománynak ne\ e 
emberi tákolmány még nagyon is o- 
gyatékos és korlátolt mü es hog> s 
van az ég és föld között amiről a 
tudomány teremtőinek fogalma sin .

És valószínű, hogy sok kiváló
ember előtte és utána, teve y g 
tudomány, vallás és babona mesgye 
juthatott ugyanazon eredmény > 
nem is örökítették meg száll g 
vált mondással. , ,

Mert nagyon keskeny es »
merhetlen a határ nemcsak a 
és a babona közt is.

el és a véderő intézményeinek akkor 
megnyilvánuló értékéért mindazon té­
nyezőket fogja a felelősség terhelni, 
melyek hivatva voltak arra befolyást 
gyakorolni. Tehát nemcsak a hadügy­
miniszternek, a parlamenteknek és a 
politikai pártoknak is számot kell er­
ről adniok annak idején a történelem 
itélőszéke előtt.

Helyes volna-e, ha a miniszter 
kijelentései, melyek az újságok ak­
kori híradása szerint mindenesetre 
hatottak, újra feledésbe jutnának"? 
Nem jelölte-e meg a miniszter lojáli­
sán a határt, amelyen belül a nem­
zeti és politikai természetű kívánsá­
gok figyelembe vehetők anélkül, hogy 
a hadsereg ereje alapjában meging­
jon? Sajnos, mindez — úgy látszik 
— hiábavaló fáradozás volt! Legyen 
tehát szabad a kérdés tisztázásához 
egy másik öreg katonának is nehány 
adalékkal hozzájárulni.

Minket e kis munkánkban — 
írja a szerző — az itt vázolt vészt- 
hozó eljárás által felidézett veszedel­
mek megismerése, az izzó hazaszere­
tet és nem kis mértékben a feletti 
fájdalmunk vezérel, hogy azt a mü­
vet fenyegeti a végromlás, amelyet 
a nemzet egykori vezérei a nemzet 
biztos és békés fejlődésének és a kö­
zös védelem erejének összhangba ho­
zatalára alkottak.

A hadviselés ugyanis kétségtele­
nül valamennyi az emberi nemre ne­
hezedő feladat közt a legnehezebb és 
amennyiben minden munka sikere 
első sorban a végrehajtására szolgáló 
szervezettől függ, az utóbbinak értéke 
pedig attól függ, hogy mennyire 
enycszteti el vagy csökkenti a sunu- 
dást, ennélfogva ennek a termeszen 
törvénynek épen a hadviselésben kell 
a legnagyobb jelentőséget tulajdoní­
tanunk. Épen ezért a hadügyi intéz­
mények és berendezések egyszerűsége 
és egységes volta, mindannak egy­

szerűsége és egységes szervezete, a 
minek befolyása van a hadászati cse­
lekmények tervezésére és végrehajtá­
sára, sőt bizonyos irányokban a ve­
zető és intéző személyek szokásban 
meggyökerezett egységes felfogása is : 
hadi sikerek kivívásának alapfeltétele.

Az emberi intézmények bármely 
más terén nem jut olyan döntő sze- 
rap a siker biztosításában az egysé­
ges szervezetnek, mint a hadügyben.

Nem igazolja-e újabban a legvi­
lágosabban a fenti állítást az orosz­
japán háború ? Vedig ennek tanulsá­
gait nem történelmi könyvekből me- ; 
ritjük, ahol esetleg célzatosan színez­
ték, hanem úgyszólván „élő kép" 
gyanánt játszódik le a kortársak sze­
mei előtt, mély benyomást gyakorolva 
mindazok szivére és elméjére, akik 
látni és hallani tudnak és akarnak is.

Ha ennek egységes szervezetű 
államokra nézve is nagy a jelentősége, 
mennyivel fontosabb olyan két államra 
nézve, melyek egymással csak prag­
matikus kapcsolatban állanak és ez 
alapon vannak közös védelemre kö­
telezve.

Midőn a hatvanas években a mo- 
narkia államjogi alakulásának kér­
dése volt napirenden, valóban tartani 
lehetett attól, hogy az eredményes 
közös védelem alapfeltételeit bolygat­
ják meg. De ezt a veszélyt elhárí­
totta az uralkodónak és azoknak az 
igazi államférfiaknak a bölesesége, a 
kik a mérvadó tényleges viszonyok 
megismerése és méltatása elől nem 
zárkóztak el, hanem ezt összhangba 
hozták a történelmi fejlődéssel és a 
hazának ebből folyó j> vendőbeli bol 
dugulásával.

Így jött létre a monarkia nj ál 
lamjogi alakulásról szóló alaptörvény, 
az Í867-ik évi XII. törvénycikk, mely 
szerint: „a pragmatica sanctiónak, 
mint kölcsönösen elismert jogalapnak, 
elveiből kiindulva, gondoskodnak oly

módokól, melyeknél fogva mind Ma­
gyarország és társországainak a prag­
matica sanctió által is biztosított köz­
jogi és belkormányzati önállósága, 
mind a birodalom biztosságának és 
együttmaradásának életfeltételei sér­
tetlenül megóvassanak.“

Felmerül az a kérdés is, hogy 
meg lehet-e óvni a monarkia sértet­
len fennmaradását és létfeltételeit a 
gazdasági és politikai külképviselet 
megfelelő egysége és a közös véde­
lem céljaira szolgáló erőkifejtés egy­
séges szervezete nélkül ?

Komoly politikus, aki a múltak 
tanulságainak megszivlelésére és a 
mai világhelyzet mérlegelésére törek­
szik, erre a kérdésre mást, mint ta­
gadó választ nem adhat. És valóban 
nem a körül kerekedtek az éles né­
zeteltérések, hogy maga az egységes 
szervezés elve helyes-e vagy sem. 
Csakis azt vitatják, hogy mit tekint­
sünk az egységes szervezet kellő, cél­
irányos, a viszonyokhoz mért módjá­
nak és mértékének.

A felelet itt is egyszerű: azt kell 
célirányosnak és a viszonyokhoz mért­
nek tekintenünk, ami szakszempont­
ból helyes. Mert ettől függ a monar­
kia tényleges — mint arra rámutat­
tunk — nem önkényes hatalmi állása 
és idegen államoknak erről való véle­
kedése, valamint annak lehetősége, 
hogy érdekeinket fegyverrel vagy bé­
kés utón céltudatosan és erőteljesen 
védelmezhessük.

Ezzel már 1867-ben tisztába jöt­
tek. Ma már uj és jobb módozatok 
keresése hiábavaló fáradság.

Ennek az állításnak az igazolá­
sára csak arra a kérdésre kell hatá­
rozott feleletet adni, hogy — figyel­
jünk erre — lényegében mit értettek 
az 1867-ik évi törvénycikkel, vagyis, 
hogy miért lormulázták az e törvény­
ben foglalt módozatokat úgy és nem 
másképp ?

Vájjon tudomány-e vagy babona, 
hoay a vasnak legparányibb részecs­
kéi folytonosan őrületes sebességű 
mozgásban vannak, hogy ezek a ré­
szecskék egymást taszítják es mégis 
úgy összetartoznak, hogy két okot 
sem képes őket elválasztani. \ ajjon 
tudományosan fegyelmezett eszu, vag> 
babonás az az ember, ki elhiszi, hogv 
lehetséges, miszerint az arany es c 
kása végelemeiben ugyanazon anyag­
ból állanak és csak az atomok egy­
máshoz való különféle állásukes 
helyzetük hozza létre a szamtala , 
különfélénél különfélébb testeket aLmldensyben. Régonte jjlchmm

már áltudomány sem idegenkedik

t6le' Vájjon a tudomány, vagy a ba- 
hona birodalmához tartozik az ether, 
rS: az egész mindenséget betölti, 
melyre semmiféle test vonzást nem 
gyakorol, tehát végtelen es súlytalan

E£í SnTMvcsodálatosnál csodálatosabb tuneu, -

fáTuk, milyen korlátolt, milyen i»a-

rányi a mi értelmünk: egyetlen egy 
okot sem vagyunk képesek megér­
teni, sőt — ami még nagyobb bizo­
nyítása az ember gyarlóságának — 
némely megszokott tüneménynek az 
okát még nem is keressük.

Állításom helyességének bizonyí­
tására szolgáljon a következő :

A kutató emberi elme a vele­
született tudásvágytól ösztökélve ős­
idők óta keresve keresi a létesülés 
titkát, ellenben a kimúlás, a halál 
előtte olyan szükségszerű természetes 
valami, hogy annak okával nem is 
foglalkozott. Pedig szerintem a ha­
lál sokkal csodálatosabb, sokkal ért­
hetetlenebb és megmagyarázhatatla- 
nabb tüneménye a természetnek, mint 
a létesülés, a megszületés. Es való­
ban emerről már sikerült egy bizo­
nyos határig lehúzni a fátyolt úgy, 
hogv a plasma titkait ki\ éve, már 
tisztán láthatjuk a létesülés folyamát 
és minden túlzás nélkül mondhatjuk, 
hogy látjuk a füvet nőni, sőt ha hal­
lási érzékünknek olyan hatalmasan 
erősbitő eszközei volnának, mint a 
milveneket a látási érzékünk szárnál a 
feltaláltak: hallanák is a füvet nőni.

Ismerjük azokat a fizikai és ké­
miai törvé nyeket, melyeknek szerinte 
a létesülés és fejlődésnek vaskő vet- 
kezetességgel meg kell történnie, de 
mi az oka a halálnak ? Igen azt 
mondják : múló lények, okvetlenül 
el kell pusztulniok. De melyik ter­
mészeti törvénynél fogva mulók.

Mennél tökéletesebb, mennél bá­
mulatosabb a szerves lények szerke­
zete, önműködő és önönmagát meg­
újító gépezete : ez a valódi perpetuum 
mobile — annál érthetetlenebb, annál 
rejtélyesebb a halál, annál nehezeb­
ben foghatjuk fel a kimúlásnak elke­
rülhetetlen voltát.

Hiszen nem beszélek olyan ese­
tekről, hol külső erőszak, betegség 
vagy valamely életfeltétel hiánya 
akasztja meg az egyén létezését. Hisz 
ezek nem képezik a halálnak általá­
nos okát, mert ha az volna, akkor 
szü kségkepen olyan esetek is fordul­
nának elő, midőn a nevezett véletlen- 
ségek elmaradnak és az illető egyén 
örökké élne. És miért nem? Hiszen 
ugyanazok az életfeltételek, ugyan­
azok a szervek, melyek tegnap vol­
tak és hibátlanul és gyönyörű össz­
hanggal működtek a lényben, bősé­
ges életerőt fejlesztvén, mondom, azok 
az életfeltételek és szervek ma is 
mind meg vannak s mégis beáll a ha­
nyatlás, az életerő csökkenése, a szer­
veknek lassúbb tempóban való mű­
ködése és az igy tart lassan, foko­
zódva egészen a halál beáltáig.

Mi hozta létre ezt a nagy válto­
zást? Ezt a váltakozást mától hóna­
pig? Mert minden egyénnél van szük­
ségképen egy olyan időpont, midőn 
ez a változás minden átmenet nélkül 
beáll.

(Vége kőv.)
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retni és tisztelni tanulták. A tehet- j 
séges, szép reményekre jogosító ifjú 
halála általános részvétet keltett min­
denütt, ahol ösmerték.

— Március 15-ike Sátoraljaúj­
helyben. A szabadság hajnalhasadá- 
sának 57-ik évfordulóját szokatlan 
fénynyel fogja megünnepelni Sátor­
aljaújhely város közönsége. Remény 
van rá, hogy ez idén, ami már igen 
régen nem történt, a pártok nam el­
különülve, hanem együttesen fognak 
kegyelettel áldozni a márciusi szép 
napok szent emlékének. A szép terv 
kivitelére Pekáry Gyula ügyvéd f. 
hó 8-ára pártkülönbség nélkül gyű­
lésre hívta össze a polgárokat a füg­
getlenségi körbe. Az értekezlet szép 
számú közönsége elnöknek Pekáry 
Gyulát, jegyzőnek dr. Gombos Gás­
párt választotta meg. Az elnök je­
lezte, hogy ez idén egy igazán nagy­
szabású ünnepet akarnak csinálni 
Ehhez készséges támogatását ígérte 
a szintén jelenlévő Székely Elek pol­
gármester is. Az értekezlet nagyjá­
ban megállapította az ünnepségek 
anyagát, a részletek kidolgozását pe­
dig egy sziikebb körű bizottságra bízta. 
Többek hozzászólása után határozatba 
ment, hogy az értekezlet megkeresi 
az egyházakat, hogy március 15-én 
reggel hálaadó istentiszteleteket tart 
saoak. Délután a városi színházban 
szavalattal, énekkel és zenével haza­
fias ünnepély lesz, melyre az ülőhe- 
helyeket kizárólag a hölgyek számára 
tartják fenn. Este lampionos és fák­
lyás menet fogja bejárni az utcákat, 
a házak ablakainak iliuminálására 
pedig a polgármester fogja felhívni a 
közönséget. A fáklyásmenet alkalmá­
ból a vármegyeháza, vagy a város­
háza erkélyéről egy ünnepi szónok 
méltatni fogja a nagy nap dicsőségét. 
Az ünnepségek befejezéséül nagy 
társasvacsora lesz a városi színház­
ban, melyen a polgárok pártkülönb­
ség nélkül, valamint a honleányok is 
résztvesznek. Az impozánsnak ígér­
kező ünnepélyek részletes kidolgo­
zása a rendező-bizottság dolga, mely 
erre nézve ma este tart gyűlést. A 
részletes műsort a jövő számunkban 
fogjuk olvasóinkkal közölni.

— Bolti tűz. Altmann Samu 
Széchényi-téri férfiruhakereskedő bolt­
jában tűz ütött ki folyó hó 7-én dél­
után 3 órakor. A bolt-helyiséggel 
szomszédos ruharaktárban fölhal má­
zott tüzes hamutól keletkezett a ve­
szedelem, melyet a Széchényi-téren 
őrt álló rendőr ideje korán észre vett 
és elejét vette a további bajnak. A 
tüzet a vármegye kútjánál vizet me­
rítő cselédek oltották el.

— Átalakítási munkálatok a vá­
rosi színházban. Többször szóvá tet­
tük már lapunk hasábjain azt a mi- 
zeráblis állapotot, mely a városi szín­
háznál uralkodik. A mi „uj“ szín­
házunknak annyi a hiányossága, hogy 
azt megszüntetni csak egy gyökeres 
átalakítási és javítási munkálattal le­
hetne. De az általunk már régebben 
felsorolt hiányok között volt egy 
olyan is, mely haladéktalan orvoslást 
igényelt. Ugyanis, mikor a felvoná­
sok elején a függönyt felhúzták: a 
színpaddal összefüggő folyosókról oly 
penetráns szag áradt a nézőtérnek kü­
lönösen első széksoraira, mely az ott- 
maradást teljesen lehetetlenné tette. A 
színház sok annyi más hiánya mel­
lett ennek a tarthatatlan állapotnak 
megszüntetését hangsúlyozta legtöbb­
ször a Zemplén is, mert úgy voltunk 
meggyőződve, hogy ezen hiány leg­
első sorban az, melynek megváltozta­
tása semmi halasztást nem tűr. An­
nál nagyobb örömmel vesszük tehát 
tudomásul, hogy végre a város gon­
doskodása kiterjedt erre, a dologra is 
s illetékes helyen elhatározták, hogy 
ezt a slendriánságot egy gyökeres át­
alakítási munkálattal szüntetik meg- 
A város polgármestere pályázatot ír 
ki ugyanis a munkálatokra s így a a* 
pos a remény, hogy a rendetlen ál­
lapotok már a közel jövőben megvál­
toznak. Az erre vonatkozó hirdetmény 
lapunk hirdetési oldalán olvasható.

— Vonat elgázolás. Borzalmas 
szerencsétlenség érte folyó hó 8-án 
délután Salap András kisbárí-i la­
kost. A gyártelepi állomásról délután 
1 óra 24 perekor induló 8702. számú 
személyvonat a 30-31. szelvény kö­
zött, a 293. számú őrliáz közelében 
elgázolta és testét a felismerhctet- 
lenségig összeroncsolta. A vonat ke­
rekei törzsét '.étté szelték és feje, 
testétől elválva, nehány méternyire 
hevert a sínek között A szerencsét­
len véget ért ember — mint azt szem­
tanuk igazolják — ittas állapotban 
került a sínpárra és már a személy- 
vonatot megelőzőleg, mikor a teher­
vonat robogott arra, gyanús viseletét 
tanúsított, amiből azt következtetik, 
hogy öngyilkossági szándékkal járt 
a sínek között. A vonat-elgázolásróí 
Hegedűs 293. számú vasúti őr érte­
sítette a gyártelepi állomás elöljáró­
ját, Schwarez Bernátot, aki Sehőn 
Hugó dr. pályaorvosnak és a rendőr- 
kapitányságnak hozta tudomására a 
szerencsétlenséget. — A helyszínén 
nemsokára Móré Gyula h. rendőra!ka­
pitány és a pályaorvos jelent meg, 
akik a helyszínén megejtették a vizs- 

ílatot. Az elgázolt ember testrészeit 
összeszedték és beszállították a köz­
temető halottas kamarájába.

nem azonosak. Sátoraljaújhely is ha­
társzéli vármegyében van s a beván­
dorlás ellenőrzése s a közrend javí­
tása s a törvények és szabályok elő­
irt végrehajtása époly kívánatos ná­
lunk is, mint ottan. Az életre való 
eszmének nálunk is sok a hive és 
igy remélhető, hogy a terv előbh- 
utóbb meg fog valósulni.

— Kézrekeriilt rablógyilkos asz-
szony.Ivrompachon a minap egy öreg 
embert meggyilkollak és kiraboltak. 
A rablógyilkosságot egy asszony kö­
vette el, aki aztán megszökött és a 
községekben bujkált. A csendőrség 
heteken át valóságos hajtóvadászatot 
rendezett ellene, de a furfangos nő 
többször kisiklott az örsjáratok kezé­
ből. Tegnapelőtt végre értesítést ka­
pott a csendőrség, hogy a keresett 
nő Tatabányán rejtőzik. Azonnal oda­
sietett 3 csendőr és a rablógyilkost, 
névszerint Pivovárnyik Máriát meg­
találta egy pajtában, ahol részegsé­
gét aludta ki. Megkötözve szállítot­
ták a járásbíróság fogházába. Ez a

András nején kívül
Salap 

négy gyermeket
hagyott hátra.

— Uj állatösszeirás. A földrni- 
velésügyi miniszter uj állatösszeirást 
rendelt el, amelyet az idei tavaszon 
fognak végrehajtani. Nálunk Uj hely­
ben az állatösszeirásnak március hó 
végéig kell befejezve lenni. Az uj 
állatszámlálás azért vált szükségessé, 
hogy a takarmányhiánynak állatállo­
mányunkra gyakorolt hatásait lehes­
sen kipuhatolni. - Az állatösszeirás- 
lioz szükséges nyomtatványok nyom­
dánkban szerezhetők be.

— Egy rejtélyes lövés. Mücke
József helybeli kesztyűst kellemetlen 
meglepetés érte folyó hó b án éjjel.
A kesztyűs mostanában nagyobb el­
foglaltsága miatt a bolt-helyiséggel 
szomszédos udvari szobában lakik és 
ott is hál. Az említett éjjel szokatlan 
neszre ébredt tol családja. Rövid 
megfigyelés után nyomára jöttek an­
nak, hogy a zörgés az udvarra szol­
gáló ablak felől történt. Mücke kesz­
tyűs nyomban megnyitotta az ab la 
kokat és kihajolt rajta, hogy az éj­
jeli látogatót onnan elzavarja. E köz 
ben váratlan meglepetés érte, amely 
kevésbbé múlt, hogy életveszélyei 
nem járt. Egy lövés dördült el, mely 
szerencsére nem talált. A nagy sö­
tétben csak egy magas férfi a»ak 
volt kivehető, akinek arcát íolosmerm 
nem lehetett, csupán hosszú, prem- 
galléros kabátja tűnt föl a kesztyűs­
nek, aki a lövés után az utcara sietett 
és rendőri segítségért folyamodott. 
Mire azonban a helyszínére érkeztek, 
az ismeretlen ember eltűnt. A rend­
őrség most nyomozza a lövöldözd lá­
togatót. .

- Rendőrség helyett csendorseg. 
Megírtuk már egy Ízben, hogy a rend­
őrkapitány a közrend és közbiztonság 
sikeresebb megóvása érdekében tervbe 
vette rendőrség helyett csendőrs g 
alkalmazását. A rendőrkapitány most 
e tárgyban előterjesztést adott be a
város képviselőtestületéhez, melyben
a többek között fölemlíti, liogj. csak
a csendői’ség alkalmazásával véli el­
érni a személy- és vagyonbiztonság 
javítását, nagyobb rendtentarto koz 
gek tekintélyének emeleset. Közelebb 
- Írja végül előterjeszteseben - a va­
rosok közül Szatmár, Ungvar es Mun­
kács városok cserélik fel a rendőr­
séget csendőrséggel. Ezek közül Mu 
kacson az átalakulás már anny ra 
előhaladt, hogy a wendtfm» 
folyó év május ho l et0/. mr" n 
működését és a mi szinter),^®"hbe 
nyeges, a csendőrseg nem 0 
kerülni a rendőrségnek Azok az állá 
potok amelyek Munkács városát a 
rendőrségnek a csendőr segge va 
cserélésére utalták, a mieinkkel csa

rablógyilkos nő valaha városunkban 
is tartózkodott és innen rósz viseleté 
Cs csavargása miatt kitiltAtott.

— Vadász hírek. A földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter Matolai Etele 
mint a sátoraljaújhelyi vadásztársulat 
elnöke közbenjárása folytán a társu­
lat részére 15 pár foglyot; 8 fácán- 
tyúkot és 2 fácánkakast tenyésztési 
célokra díjmentesen rendelkezésre bo­
csátott. Ez alkalommal szükségesnek 
látjuk megemlíteni, hogy a Flaubert- 
p us k ás ok szabad barangolása ellen, 
valamint kóborló ebek s egyéb kár­
tékony állatok ellen egyúttal szigorú 
intézkedések történtek. — A sátor­
aljaújhelyi vadásztársulat e napok­
ban közgyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal : elnöki jelentés a lefolyt 
vadászati év nevezetes eseményeiről, 
a most érkezett foglyok s fácánok 
hol történt kibocsátása, a pénztár 
megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentése s pénztárnoknak felment­
vény megadása s cgyébb indítványok.

— A „tok aj-hegy aljai cognac- 
gyár rész vény társ. “ közgyűlése. A fel­
számolás alatt álló „ T o k aj - hegy a 1 j a i 
cognacgyár részvénytársaság* t. hó 
2G-áu d. e. 10 órakor a városháza 
tanácstermében közgyűlést tart, mely­
ben a felszámoló bizottság jelentést 
tesz a felszámolás eredményéről és 
befejezéséről A közgyűlés második 
tárgya a cég törlése iránti intézkedés.

— Az ügyvédjelöltek joggyakor­
latáról. Az ügyvédjelölteknek, mielőtt 
az ügyvédi vizsgát letehetnék, három 
évi joggyakorlatot keli végezni. Ezt 
a joggyakorlatot úgy igazolják, hogy 
az ügyvédi kamarák nyilvántartásba 
vesznek minden jelöltet. Megtörtént 
azonban, hogy az ügyvédjelölteket 
bizonyos állásokba megválasztották, 
amelyek gyakorlatul be nem számít­
hatók, de nem töröltették magukat a 
nyilvántartásból. Ennek orvoslására 
két miniszteri rendelet adatott ki. Az 
elsőben arra utasítja a miniszter az 
ügyvédi kamarákat, hogy a nyilván­
tartás lajstromából hivatalból töröljék 
azokat, kik közigazgatási hivatalokat 
választás utján töltenek be. A máso­
dik — s egyúttal a jelen — minisz 
téri rendelet ezt kiterjeszti mindazon 
esetekre, midőn valamely kamarailag 
bejegyzett ügyvédjelölt választás ut­
ján alkalmaztatik valamely, az ügy­
védjelölti minőséggel össze nem férő 
állásra.

— Szomorú hír a váltókról. A
váltók lovagjainak, kik e sok pénz- 
intézetes városban épen nincsenek 
kevesen, szomorú újságot mond ez a 
bír. Az osztrák-magyar bank kezde­
ményezésére az ország összes pénz­
intézetei legközelebb egy öntetül eg 
megállapodnak, hogy a váltók rende­
zése a jövőben ezután mindig a lejá­
rati napon eszközlendő, mert ennek 
elmulasztásával a váltó azonnal meg- 
óvatoltatik. Eddig ugyanis legtöbb 
helyen a harmadik napon is rendez­
hetők voltak a váltók, de ez a gőgös 
osztrák-magyar bank szerint ab-uzus. 
így meg fog szűnni a kiméleti idő és

a közjegyzők örömére megsokasodnak 
a váltóóvások.

— Az átmeneti kabát. Első ur: 
Alighogy kisütött a nap, máris elő­
kerültek a se téli, se tavaszi felöl­
tők. Különösen a vegyes politikai 
érzelmű urak tüntetnek vele.

Második ur: llja, ennek is, mint 
ma mindennek, politikai oka van. 
Tetszik tudni, most nagyon divatos 
az átmeneti kabát.

Első ur: Es az átmeneti adósság ?
Második ur: Olyan nincs. Az 

állandó.
— Tömeges magszállitás az ál­

lamnak. Makfalvay Géza földmive- 
lésügyi államtitkár, Sierbán János 
kir. jószágigazgató kíséretében e na­
pokban meglátogatta Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedésének 
Budapest, Rottenbiller-utca 33. szám 
alatt lévő központi telepét és az ál­
lam részére nagyobb megrendelést 
tett lóhere és lucerna magból. Ez al­
kalommal nagy érdeklődéssel meg te­
kintette az egész telepet, hol most a 
tavasz idején 140 főből álló személy­
zet bonyolítja le a mag szétküldésé­
nek nagy munkáját.

IRODALOM.

Ingó-ringó rózsabimbó . . .
Ingó-ringó rózsa bimbó 

Ide-oda hajladoz,
Szőke kislány, csalfa kislány,

Mért csalogatsz magadhoz ? 
Hasztalan a kacsintásod,

Nem igéz meg szép szemed;
Ha egy volnál a világon,

Akkor se kén szerelmed.

Sok rabja volt szépségednek,
Sokan jártak utánad;

Be sok legényt, szegény legényt 
Ver miattad a bánat!

Egytől-egyig mind megcsaltad, 
Otthagytad a faképnél;

Szőke kislány, csalfa kislány, 
Nékem sose kellenél.

Szendröi Holozsnyay CyrilJ.

Az Élet a régi jó Képes Családi 
Lapok, az uj évben gyökeresen áta­
lakítva, uj köntösében e rövid idő 
alatt is nemcsak régi híveinek igé­
nyeit elégíti ki fokozott mérvben, de 
széles körben is általános elismerésre 
tett szert. Az Élet hasábjait a legne­
vesebb magyar írók és költők kere­
sik föl munkáikkal, a politikai, a 
társadalmi, művészeti, gazdasági élet 
aktuális eseményei könnyed, szó­
rakoztató modorban megírva és il­
lusztrálva jelennek meg hétről-hétre. 
E sokoldalúság és fényes kiállítása 
dacára is Az Élet a legolcsóbb ma­
gyar hetilap, előfizetési dija negyed­
évre csak 3 korona lévén. Az Elet 
e heti száma is páratlan bő tartalmú. 
Közli annak a 16 államférfiunak ké­
pét, kiket a király magához rendelt. 
Az aktuális események közül képek­
ben bemutatja a Mukden körüli har­
cokat, az Operában rendezett élő 
sakkjátékot stb. Irodalmi részében 
elbeszélések, tárcák, költemények 
mellett Beniczkyné Bajza Lenke re­
gényét, gazdag közgazdasági, szín­
házi, divat rovatokat találunk. Az 
Elet az érdeklődőknek szívesen küld 
mutatványszámot, kiadóhivatala ré­
vén. (Budapest, Muzeum-körut 7. sz.)

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE,
QQT Lapunk nagyon tisztelt tudó­

sítóit felkérjük, hogy a vidéken le­
folyó március 15-iki ünnepségekről la­
punk elmére lehetőleg közvetlenül az 
ünnep lefolyása után tudósításokat kül­
deni szíveskedjenek.

Kiadótulajdonos: Bkiért Gyula,
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